

**ЛИТЕРАТУРНЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ С
УПОМИНАНИЯМИ ЗЕРНА И
ХЛЕБОБУЛОЧНЫХ ИЗДЕЛИЙ**

Команда «СМАК»

Обычаи славян связанные с хлебом.

Хлеб славяне чаще всего выпекали в форме кольца, делая калач или каравай. И это не просто: через отверстие этого хлеба (который считался оберегом) смотрели на людей чтобы получить их симпатию или защитить себя от сглаза.



Поверья славян:

- Нельзя рукой со стола смахивать крошки хлеба, а то придется просить милостыню.
- Нельзя втыкать нож в каравай, а то придется голодать.
- Нельзя чтобы хлеб лежал вниз коркой, а то случится неудача.
- Если во время еды у человека изо рта валялись крошки, считалось это к его близкой смерти.

«Будет хлеб-будет и песня»

На Руси по урожаю ржи и пшеницы судили о том, насколько благоприятным будет год, не придется ли жить в проглоть. Можно жить без многих продуктов, но хлеб должен быть в первую очередь.



«Хлеб-всему голова»

В каждом зёрнышке пшеницы
Летом и зимой,
Сила солнышка хранится
И земли родной.
И расти под небом светлым,
Строен и высок,
Словно Родина бессмертный,
Хлебный колосок.



Упоминания о зерне

Положит в землю Человек зерно,
Прольётся Дождь- зерно орошено.
Крутая Борозда и мягкий Снег
Зерно укроют на зиму от всех.
Весною Солнце выплывет в зенит
И новый колосок позолотит.
Колосьев много в урожайный год,
И человек их с поля уберёт.
И золотые руки Пекарей
Румяный хлеб замесят поскорей.
А женщина на краешке доски
Готовый хлеб разрежет на куски.
Всем, кто лелеял хлебный колосок,
На совести достанется кусок.

•Автор: Аким. Я.



« Плох обед, коли хлеба нет»

На Руси особое отношение к хлебу было во все времена. И по сей день существует мнение, что вкусный хлеб, могут испечь только добрые руки.



УПОМИНАНИЯ О ЗЕРНЕ

Из чего печется хлеб,
Что едим мы на обед?
Хлеб печется из муки,
Что дают нам колоски.
Рожь, пшеница в век из века
Щедро кормят человека.
Плюшки с маком, кекс сметанный,
Калачи, батоны, халы...
Хлеб для маленьких и старых,
Для Танюшек и Наташ.
Добрый хлеб-кормилец наш!



Монолог Кулигина из пьесы «Гроза» автор А.Н. Островский

«Жестокие нравы, сударь, в нашем городе, жестокие! В мещанстве, сударь, вы ничего, кроме грубости, да и бедности нагольной, не увидите. Потому что честным трудом никогда не заработать нам больше насущного хлеба....»



Фото: <http://www.pekaren-ruzomberok.sk>



Литературные произведения

К. Г. Паустовского «Тёплый хлеб»

От названия сказки Константина Георгиевича Паустовского «Тёплый хлеб» веет теплом, добротой, нежностью и любовью. И действительно, это произведение рассказывает нам о том, как добрые дела помогают растопить «охлаждённое сердце» и побеждают «злую людскую»



Литературные произведения

Великий русский поэт Н.А.Некрасов всегда умел понять душу народа, его горечь и печаль. Многие его произведения посвящены простому русскому человеку – хлебопашцу. Идея этого стихотворения – показать тяжесть доли простого русского крестьянина, для которого хлеб всегда был высшей ценностью. С раннего утра и до поздней ночи обрабатывает он землю, выращивает хлеб, отдавая ему свои силы и здоровье.



Литературные произведения

- Многие писатели и поэты обращались к этим героическим страницам нашей истории. Проанализировав стихотворение С.Викулова “Хлеб” сделали вывод, что многие в наши дни стали забывать истинную цену хлеба. Но есть люди, которые ещё помнят о том, как тяжело было раздобыть хлеб в войну. А сколько людей погибло от голода! Во имя их памяти мы должны дорожить хлебом, беречь то, что у нас есть.



ЛЕГЕНДА О БОРОДИНСКОМ ХЛЕБЕ

На Бородинском поле шло
сраженье,
Картечи визг, как по стеклу ножом,
И вот французов лёгкою мишенью
Стал наш обоз с мукой и фуражом.
То ли ядро шальное, то ли мина,
То ли снаряд в фургон с мукой
попал,
А следом шёл фургон с корицей,
тмином,
И взрыв муку и тмин перемешал.
Ну а солдат кормить-то чем-то надо?
Негоже продовольствие бросать!

Ведь с тмином та мука, поди, не с
ядом...
Так стали "Бородинский" выпекать.
И говорят, что даже сам Кутузов,
А может быть, и сам Багратион,
Нахваливали меткость тех французов,
Что так удачно вмазали в фургон.
Вот так из века, ставшего былинным,
Пришёл к нам хлеб, который всем
знаком.
Как хорошо, что был фургон тот с
тмином,
А не с фасолью или с чесноком!

Александр Симонов

Спасибо за внимание!

